

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

政协甘肃省委员会主办



2023年9月

13

星期三

癸卯年农历七月廿九

国内统一刊号

CN62-0027

邮发代号

53-29

第103期 总第2320期

本期4版

《经营者集中反垄断合规指引》出台

据新华社电 市场监管总局11日发布《经营者集中反垄断合规指引》。指引作为经营者集中监管领域合规指导性文件,将有助于提升经营者集中常态化监管水平。

指引聚焦经营者集中监管特点以及企业合规需求,从合规风险、合规管理、合规保障等方面为企业提供有益参考。企业可以根据经营规模、管理模式、集中频次、合规体系等自身情况,建立健全内部合规管理制度,增强合规管理能力。

据介绍,指引有四个方面特点:一是突

出以服务为宗旨,市场监管部门要定期了解企业合规情况并给予必要支持,同时积极开展宣传和培训。二是突出以实效为基础,重在实现合规效果,不强制要求企业单独建立经营者集中合规制度,避免增加额外合规成本。三是突出以企业为中心,充分考虑不同类型企业管理模式的差异性以及从事投资并购的频繁程度,在合规建设方面给予企业足够灵活性。四是突出以问题为导向,首次引入案例说明,帮助企业更好地理解投资并购各环节可能面临的合规风险。

朱永新带队在甘开展教师节慰问时指出 用心用情用力推动教育事业高质量发展

本报庆阳讯(通讯员朱顺利)9月3日至7日,第39个教师节前夕,全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新带领全国政协教科卫体委员会慰问团在甘开展慰问调研时强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,集中有限资源,加快补齐短板,用心用情用力落实好党的各项教育方针政策,促进教育事业高质量发展。

朱永新一行先后深入庆阳市镇原县镇原中学、临泾镇席沟圈明德小学、华夏未来天人智慧幼儿园,平凉市静宁县静宁一中、实验小学、同乐幼儿园,白银市会宁县会宁一中、中川镇中心小学、红军小学,详细了解教学模式改革、推进素质教育、“卓越高中”建设、“科研兴校”实施、教师聘任考核、校园文化和乡村学校红色教育开展情况。并分别在镇原中学、静宁一中、会宁一中举行了慰问捐赠仪式,全国政协教科卫体委员会联合中国宋庆龄基金

会、北京青爱教育基金会向学校捐赠了教学用品,为教师代表发放了慰问金,为学生发放了慰问图书。在静宁县召开座谈会,教师代表与慰问团政协委员交流互动。

朱永新对甘肃省近年来全面贯彻党的教育方针,深化教育改革,发展素质教育,促进教育公平方面给予肯定。朱永新强调,教育是国之大计、党之大计。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于教育和教师工作的重要论述,始终坚持把教育摆在优先发展战略地位,不断加大教育投入力度,大力弘扬尊师重教的社会风尚,营造良好教育教学环境,办好人民满意的高质量教育。教师是立教之本、兴教之源,是推动教育事业蓬勃发展的中坚力量,广大教师要以人民教育家为榜样,牢固树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,自觉担当起为党育人、为国育才的光荣使命,全面对标“四有”好老师标准,牢固树立终身学

习、终身治学理念,不断提升教育教学能力,更新教育理念,丰富知识储备,提高学识水平,持续落实立德树人的根本任务,引导学生扣好人生第一粒扣子,当好学生健康成长的引路人,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要全面加强校园安全教育与管理,切实守护学生身心健康成长;进一步强化队伍建设,建一支业务精、能力强的高素质教师队伍,推动教育事业迈向更高质量、更高水平。

调研期间,朱永新一行赴会宁县红军会师旧址,瞻仰参观会师旧址,开展主题教育相关活动。

全国政协常委、教科卫体委员会主任陈宝生,全国政协常委、教科卫体委员会副主任尚勇,全国政协委员王宁、郑富芝、张坤、张政文、孟艳,教育部、中国宋庆龄基金会、北京青爱教育基金会相关同志参加慰问。甘肃省政协副主席、民进甘肃省委主委尚勋武陪同慰问。

准确把握功能定位 不断强化产业支撑 努力在全省高质量发展中取得新成效

庄国泰在三州新区调研时强调

本报兰州讯(记者王 钊)9月11日,省政协党组书记、主席庄国泰来到兰州新区调研,他强调,要深入贯彻习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示批示精神,全面贯彻党的二十大精神 and 省第十四次党代会安排部署,牢牢把握高质量发展这个首要任务,准确把握功能定位,不断强化产业支撑,努力在全省高质量发展中取得新成效。

庄国泰先后来到兰州新区现代农业公园、科教园区、甘肃德福新材料有限公司、益海嘉里投资有限公司、兰州新区化工园区智慧管理中心、重离子应用技术及装备制造产业基地、兰州佛慈制药股份有限公司、兰州和盛堂制药股份有限公司,详细了解兰州新区国土空间总体规划、产业布局、城市建设、企业生产经营、安全生产等情况。

庄国泰指出,兰州新区是我省唯一的国家级新区,在全省发展大局中具有重要地位、承担重要使命。要紧扣国家赋予兰州新区的战略定位,准确把握兰州新区在全省构建“一核三带”区域发展格局、实施“四强”行动、做好“五量”文章中的功能定位,用足用好国家和省里出台的一揽子政策措施,学习借鉴雄安新区的先进经验、做法和模式,高标准推进兰州新区建设。要坚持规划引领,立足城市自身基础,瞄准未来发展需求,精心做好总体规划,形成主体功能明显、优势互补的城市格局。要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,持续推动传统产业转型升级、新兴产业加快发展,着力构建更具竞争力的产业体系。要坚持招大引强,突出开放提升,用好平台载体,打造一流营商环境,聚焦主导产业延链补链强链,提升产业聚集度和核心竞争力,构建全方位对外开放新格局。要激发创新创业活力,营造良好产业生态,推动更多“专精特新”企业茁壮成长。省政协要围绕优化营商环境、完善基本公共服务、构建现代产业体系深入调查研究,提出具有前瞻性针对性的意见建议,为兰州新区推进高水平对外开放、实现高质量发展贡献智慧和力量。

王建太参加。

尚勋武在西峰区开展生态环境重点问题整改专题调研

本报庆阳讯(通讯员朱顺利)近日,省政协副主席、民进甘肃省委主委尚勋武在庆阳市西峰区开展生态环境重点问题整改专题调研。他强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会、省中央生态环境保护督察整改工作领导小组(扩大)会议精神,顺应自然规律,坚持科学治理,确保生态环境整治取得实实在在的成效。

尚勋武一行先后来到庆阳康峰富民农业发展有限公司肖金左咀养殖基地、肖金镇曹家川废弃矿洞治理项目、西峰区蒲河流域历史遗

留废弃砂矿矿山生态修复项目等地,详细了解畜禽粪污处置及资源化利用、矿山修复治理等情况,并与随行市区负责同志、相关部门和企业负责人深入交流,听取意见建议。

尚勋武指出,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。要坚决扛起生态环境保护政治责任,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,采取有力有效措施,扎实做好中央和省生态环境保护督察反馈问题整改工作。要紧盯整改目标,坚持源头减量、过程控制、末端利用的治理

路径,以规模化养殖场(户)为重点,加快推进畜禽粪污资源化利用整县推进项目,支持规模养殖场(户)建设粪污收集、贮存、处理和利用设施,实现养殖环节达标排放。要统筹做好矿山生态修复的系统性和整体性工程,切实加强行业监管指导,抓好项目质量,以更大力度、更实举措确保矿山生态修复治理工作稳步推进、见实见效。要坚持统筹推进,综合施策,把落实生态环境重点问题整改与主题教育、乡村振兴、“三抓三促”行动和强县域行动有效结合起来,确保高标准高质量完成整改任务。



甘肃省国际交流员来省政协参观考察



9月11日下午,甘肃省国际交流员第十五期研学班学员来省政协参观考察。来自新西兰、白俄罗斯、土库曼斯坦、伊朗、加纳、吉尔吉斯斯坦、安哥拉以及美国的10名学员走进甘肃政协文史馆,参观了甘肃政协事业70多年的发展历程,并与省政协外事委、省外办座谈,听取政协组织机构、十三届政协委员组成等情况介绍,并就政协委员如何履职工作、如何联系服务界别群众等问题进行了交流。

本报记者 师向东 摄影报道

知情明政

2023嘉峪关长城马拉松暨“长城联赛”首发站10月2日鸣枪开跑

本报兰州讯(记者邱瑾玉)9月12日,记者从省政府新闻发布会上获悉,“金秋十月嘉峪关,不到长城非好汉”,2023嘉峪关长城马拉松暨“长城联赛”首发站,将于10月2日在嘉峪关鸣枪开跑。

据悉,该项赛事是全国首个以长城为主题的马拉松赛事,本届规模5000人,设马拉松、半程马拉松、健康跑和家庭跑三个项目,其中马拉松800人,半程马拉松1200人,健康跑和家庭跑3000人。在赛道方面,以嘉峪关市体育大道为起终点,赛道覆盖嘉峪关新老城区所有区域,将全面展现嘉峪关长城景区、东湖生态景区、南湖生态景区等自然景观与人文景点,力争为跑者带来最具嘉峪关风情的赛事体验。在赛道沿线还设置有定点机位、延时机位可记录跑者与嘉峪关“人景同框”的美好瞬间,引入专业照片直播作为赛事的增值服务,吸引参与者在

各自社交圈内复制传播、交流互动,打造“关照完赛证书”,全面展示本地历史文化和旅游特色,供跑友收藏,扩大赛事的美誉度及影响力。同时,为更好组织群众参与马拉松活动,宣传马拉松比赛,推广马拉松,赛事组委会专门开设了2023嘉峪关长城马拉松赛前训练营和“赛中赛”项目——跑团挑战赛。此外,赛道还将集中开展系列群体活动展演,打造体育嘉年华,彰显“艰苦奋斗、开拓创新、开放包容、敢为人先”的嘉峪关精神。

据了解,雄浑壮丽的嘉峪关市先后成功举办了14届国际铁人三项赛、4届航空滑翔节,以及全国机器人、赛艇、武术足球国际邀请赛、全国青少年无线电测向锦标赛等大型体育赛事,有力助推了体育、文化、旅游、商贸融合发展,极大地提升了该市在国内外的知名度和美誉度。

干出新时代市县政协工作的新样子

精选题 深调研 谋良策

——庆阳市政协提高调研实效工作小记

□ 本报通讯员 张 焯

今年以来,庆阳市政协持续加强调查研究工作,坚持把调查研究作为建言资政、凝聚共识的突破口,紧扣中心工作,按照“不学习不调研、不调研不协商、不协商不建言”的调研机制,采取政策理论学习、分组调研、与兄弟市州横向对比、与市区纵向对比等方法,让政协说话有“根”,发言有“据”,建议有“策”,以高质量、有干货的调研成果助力全市经济社会高质量发展。

围绕中心工作精心选题

选题是否精准是调研成败的首要因素。为了确保选题的精准性,今年年初,市政协向广大政协委员、各县(区)政协,市政协委员委、各专门委员会、市级各民主党派印发选题征集通知,收集“群众所盼”;再将征集到的选题与政府工作报告相对照,筛选出“党政所需”;最后提交主席会议按照“政协所能”审题、提请市委常委会审定。2023年印发的《市政协关于大兴调查研究的实施方案》中,15项重点协商议题个个与市委中心工作相结合,与群众重大关切相呼应,其中“聚焦优化营商环境政策落实,全力助企纾困”“大力发展‘三元双向’循环农业,推进农业现代化”等选题更是切合了庆阳市委“实施‘双轮’驱动,坚持‘三化’并进,强化‘四建’支撑”的发展思路,凸显了政协作为专门协商机构建言资政的重要作用。

建立调研机制提升实效

“不学习不调研,不调研不协商,不协商不建言”,“调研在一线开展、问题在一线协商、共识在一线形成”的工作方法是五届市政协伊始提出的,如今经过两年的实施,已日趋完善:

市政协主要领导审批调研方案。调研前,市政协相关专委会围绕调研主题搜集资料文献,组织调研组成员认真学习,掌握政策,为实地调研打牢基础;调研中,由市政协领导班子成员分别带队,深入县区、乡镇、村组社区、企业,选择不同类型调研点,力求通过以点带面,了解现状、找准问题;协商中,邀请职能部门、相关专家、界别委员围坐一桌,委员的疑惑有部门解答,部门的难题有委员和专家“支招”,共同推动一些难点、痛点、堵点问题的解决。“调研前,所在专委会组织我们开展了相关知识的学习,让我感觉外出调研更有针对性了,尤其是在建言时感觉心中更加有数,对选题思考愈发深入了。”对

于调研机制的改进,政协委员、西峰区人民医院中医管理科科长王小萍深有感触地说。正是因为有了充足的学习准备,扎实的调研,在协商座谈会上,大家发言踊跃,你一言我一句,句句不离主题,字字切中要害,议政建言不再出现“跑题、偏题”现象。

调研报告、视察报告、协商纪要完成后,均须经主席会议讨论审定,再报庆阳市政府。此外,市政协还在拓宽协商渠道上下功夫,新建庆阳市“智慧政协”云平台,不能到会的委员也可通过线上远程协商参与讨论,找准问题症结开出“良方”。

深入调查研究谋得良策

调研需要“走出去”,更需要“走下去”。今年年初,市委书记点题,市政协主要领导亲自带队,组织相关界别委员、机关干部开展了“全市优化营商环境”监督性调研。为了确保实效,调研组分赴20多个部门、3个县区,与30多家外地招引企业、本土企业以及商会负责人座谈,总结有效经验,倾听企业心声,梳理了一批见人见事的具体问题。“这是我工作以来,面最广、时间最长的一次调研。”市政协机关干部王成明坦言。高质量的调研报告得到了相应的收获。报告提交后,市委主要领导作出批示,要求相关部门抓紧办理全市优化营商环境工作存在的问题,并由市委督查室抓好督促。

高质量的建言源于脚踏实地的调研。为了提高建言质量,市政协调研组赴省内外多地调研,从不同方面了解情况,认真分析本市存在的问题和不足。“发展假日经济、周末经济,促进文旅深度融合”调研组赴环县、合水县、宁县、西峰区以及贵州遵义开展调研,认为要创建区域假日旅游品牌,结合各县(区)自然资源和历史文化特点,形成以华池、环县红色文化旅游,庆城、合水生态康养旅游,西峰、镇原休闲度假旅游,宁县、正宁自然观光旅游为主的差异化、互补性发展格局。“全市养老体系建设工作情况”专题民主监督调研组赴浙江、陕西、福建等地开展学习考察,提出应组建居家社区养老服务圈……

高质量、有干货、真管用的调研成果成为市政协各专委会比、学、赶、超的履职动力。今年以来,市政协3份调研报告、2篇社情民意信息被市委、市政府主要领导批示,1篇社情民意信息被全国政协采用,为助推全市经济社会高质量发展贡献了政协力量。